

لَا فَضْلَ بَدْرٍ يُؤْتِيهِ تَبِيْرًا كَيْتَابًا عَسَىٰ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَائِدًا

171

مجموعہ روزنامہ الفضل پشاور کے مدیر صاحب ماسٹر صاحب نے یہ کتاب تصنیف فرمائی ہے۔

5254

جبریل

ربیع

شروع چیز
سالانہ ۲۵ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷

الفضل

ایڈیٹر - روشن دین تنویر

فون نمبر - ۲۹

بی۔ اے ایل این بی

The Daily ALFAZL
Rabwah

قیمت فی پرچہ

جلد ۱۱ ۲۳ ماکہ ظہور ۲۶ ۱۳ - ۲۳ اگست ۱۹۵۷ء نمبر ۱۹۸

محمد خاتم النبیین ﷺ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

آنکہ انوار خرد ابروئے او	آنکہ ہر نورے طفیل نور اوست
منظر کار خردانی کوئے او	آنکہ منظور خدا منظور اوست
آنکہ تجملہ انبیاء و راسخاں	آنکہ بہر زندگی آب رواں
خادمانش همچو خاک آستان	در معارف همچو بحر بیکراں
آنکہ مہرش مے رساند تا سما	آنکہ بر صدق و کمالش در جہاں
میکند چوں باہ تاباں و صفا	صد دلیل و حجت روشن عیاں
اتباعش دل فروز و جہاں دہد	
جلوہ از طاقت نزداں دہد	

اتباعش سینہ نورانی کند باخبر از بار نبیگانی کند

روزنامہ افضل دہلہ

مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۵۲ء

زندگی

قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور اس میں تمام عالم کے لئے اللہ تعالیٰ نے حقیقی کامیاب زندگی گزارنے کے اصول بیان فرمائے ہیں اور اگر کوئی انسان ان اصولوں پر عمل کرے تو وہ صحیح زندگی کو حاصل کر سکتا ہے۔ مگر بہت کم ایسے انسان ہیں جو صرف اصولوں پر عمل کر رہے ہوں۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ انسان کے سامنے جب تک کوئی عملی نمونہ نہ ہو وہ محض اصولوں سے صحیح رہنمائی نہیں حاصل کر سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ عملی لحاظ سے بھی خود کو فکر کرنے والوں نے صحیح رہنمائی کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے ایک تنبیہی اور دوسرا پرکھنے۔ تنبیہی خواہ کتنی مکمل اور واضح ہو جب تک انسان کے سامنے پرکھنے کی نمونہ نہ رکھا جائے اس وقت تک وہ کوئی فن یا ہنر سیکھ نہیں سکتا۔

متقیانہ صالح زندگی بھی ایک فن اور ہنر ہے اس لئے ضروری تھا کہ مکمل ہدایت کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے ایک مکمل نمونہ بھی پیش کیا جاتا جو ان آیات پر عمل کر کے دکھاتا چنانچہ جب حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے کسی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلق کے متعلق سوال کیا تو آپ نے بر جستہ جواب دیا کہ خلق القرآن۔ یعنی آپ کا خلق وہی تھا جس کی رہنمائی اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمائی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جس طرح قرآن پاک کی ہدایات کو عمل کے میدان میں دکھایا ہے اس کو اسلامی اصطلاح میں سنت رسول اللہ کہتے ہیں اور یہی چیز ہے جو ہم تک صحیح انسانوں کے عمل کے ذریعہ پہنچی ہے جس کو مثال کہتے ہیں ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ اس کے مطابق عمل کرے گویا یہ ہمارے لئے عملی نمونہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ حسنہ کی صورت میں ظاہر ہوا ہے اس طرح اسلام کی تعلیم تنبیہی اور پرکھنے دونوں کے لحاظ سے مکمل ہے۔

دنیا میں آنحضرت ہی وہ واحد انسان ہیں جن کی زندگی کے ہر پہلو میں ہم کو کامل نمونہ ملتا ہے اور یہی ہے انبیاء علیہم السلام کے تو مکمل حالات بھی ہم تک نہیں پہنچ سکے آنحضرت نبی آخر الزمان ہیں یعنی آپ کی آوردہ تعلیم اور آپ کا اسوہ حسنہ جو صحیح انسانوں کے تعامل میں جاری ہے قیامت تک کے لئے ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے ایسے سامان پیدا کر دیے کہ آنحضرت کا اسوہ حسنہ تعامل کی صورت میں قیامت تک قائم رہے اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے مجددین کا سلسلہ قائم کیا ہے کہ اگر کسی وجہ سے تعامل میں کوئی غلطی پیدا ہو جائے تو مجددین اس غلطی کو نکال دیں اس طرح اللہ تعالیٰ نے آپ کے اسوہ حسنہ کو بھی ثبات دیا ہے تاکہ انسان کو صرف تنبیہی پر نہ چھوڑ دیا جائے بلکہ ہر وقت پرکھنے کی نمونہ بھی اس کے سامنے رہے یہ اللہ تعالیٰ کا انسان پر بہت بڑا احسان ہے اس نے اپنی ہدایت میں کوئی کمی نہیں رہنے دی۔

خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں آنحضرت کو اسوہ حسنہ فرمایا ہے اور آپ کی ذات کے لئے علیٰ خلق عظیم فرمایا ہے اس لئے انسان کی نجات اسی میں ہے کہ آپ کے نمونہ پر چلے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی رہنمائی کے لئے ہدایت بھیجی اس

اخبار احمدیہ

دہلہ ۲۲ اگست ۱۹۵۲ء حضرت حافظ مختار صاحب شامی صاحب نے جو مدعی کا سارا دن اور رات کا فی حد تک آرام رہا اور رات نیند بھی آگئی۔ اصل مرض میں کمی حد تک کی ہے۔ الحمد للہ صاحب حضرت حافظ صاحب کی صحت کا مدعا جلد کے لئے دعا میں جاری رکھیں۔

مکرم خاندان مولوی فرزند علی صاحب کی صحت کے متعلق آج کی رپورٹ ہے کہ آپ کو کل بھی بخار اور بے چینی رہی۔ کھانسی اور تنفس کی تکلیف درست ہو گئی ہے۔ میں سردیوں سے جس کی وجہ سے ذیابٹ کر سکتے ہیں اور نہ ہی غذا اندر جاتی ہے۔ پانی بھی مشکل پیا جاتا ہے نفاست بہت زیادہ ہو گئی ہے۔ حالت تھوڑا سا بہتر ہے۔ اجاب سے ان کی صحت کے لئے دودھ مندرجہ ذیل کی درخواست ہے۔

مکرم مولوی ابوبکر ایوب صاحب لیڈ

اج رپورٹ پھینچ دے ہین

دہلہ ۲۲ اگست۔ مکرم مولوی ابوبکر ایوب صاحب مولوی فاضل سینہ لیڈنگ بڈریعہ صاحب ایکپرس دہلہ پہنچ رہے ہیں۔ مولوی صاحب موصوفہ لیڈنگ میں بنیخ اسلام کے ذریعہ کی ادائیگی کے بعد رخصت پر اپنے وطن نقوشیا واپس جا رہے ہیں۔ آپ کے عرصہ مرکز میں گزارنے کے۔ مکرم مولوی صاحب اس ماہ کی ۱۰ تا ۱۲ کو ہالسنڈے کے گراہی گئے تھے۔

۱۰ یلحدہ زمانا ہے کہ ہم نے ان میں رسول بھی بشری بھیجا ہے اور فرشتہ نہیں بھیجا اس میں یہی راز ہے کہ جو نمونہ خلق عظیم آنحضرت نے پیش کیا ہے وہ انسان کے لئے ہے کہ وہ جان لے کہ وہ تقویٰ میں کہاں تک ترقی کر سکتا ہے

جن لوگوں مثلاً جیسا یوں نے اپنے انبیاء علیہم السلام کو بشریت سے بالا کوئی ہستی بنا لیا ہے وہ انسانوں کے لئے نمونہ نہیں بن سکتے۔ چنانچہ آج خود عیسائی منکر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو عملی زندگی کا نمونہ تصور نہیں کرتے

اصل بات یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام تھے تو بشری لیکن بعد میں آپ کے ماننے والوں نے آپ کو بشریت سے بالا کر کے خود غذا یا خدا کا بیٹا بنا دیا۔ اس طرح آپ کی حقیقی زندگی جو اسوہ حسنہ تھی غبار میں ادھل ہو کر وہ تھی ہے ادلاب بلحاظ بشریت کے آپ کا نمونہ موثر نہیں رہا۔ اس لئے زمانہ حال کے بہت سے سوچنے سمجھنے والے عیسائی عیسائیت سے بالو بس ہو چکے ہیں کیونکہ موجودہ عیسائیت کسی انسان کو نہیں بلکہ خدا کو پیش کرتی ہے ظاہر ہے کہ انسان اپنی حدود و قیود کے پیش نظر ایک خدائی صفات ہستی کے نمونہ سے رہنمائی نہیں پاسکتا اس لحاظ سے اسلام ہی ایک کامل نمونہ قابل عمل دین ہے آنحضرت کامل بشر ہیں اس لئے آپ کا اسوہ حسنہ انسان کی رہنمائی کے لئے زندہ نمونہ ہے۔

ضروری اعلان

تمام جماعتوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ چندہ جمعہ اور تفصیل اور سال کی تعیین کے ساتھ کہ آیا سال ۱۳۷۱ کا ہے یا ۱۳۷۰ کا یا پچھلا کسی سال کا بتایا ہے اسراگت تک مرکز میں داخل ہونا چاہنا ضروری ہے اور صدر انجمن کا عام قاعدہ ہے کہ ہر ماہ کی برس تاریخ کو دہلیہ مرکز میں رورڈ کی جایا کرے (دیکھیں المسال تحریک جدید)

محمد اتم النبیین ﷺ

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ہے۔ اور آسمان کے نیچے ملائکہ کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے۔ اور قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے۔ مگر یہ بگڑا یہ دنیا جیسی چیز کے لئے زندہ ہے۔ سو سٹے دنہ متاع پائے جس کو تو دن ادلی کھو چکے تھے۔ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ متاع پائے۔ جس کو سٹے کا سدا کھو چکا تھا اب محمدی سلسلہ موسوی سلسلہ کا قائم مقام ہے۔ بگڑ شان میں عسافہ؛

بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اسی دنیا میں اپنی روشنی دکھاتی ہے۔ نجات یا نعت کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا پر ہے۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں وہ میثاقی ہے۔

رسالہ خالد کا سالانہ نمبر یکم اکتوبر کو شائع ہوگا

اہل قلم حضرات دس ستمبر تک اپنی نگارشات بجاویں

خدمت الاحمدیہ ریزیہ کا ترجمان رسالہ خالد سالانہ یکم اکتوبر کو اپنا سالانہ شمارہ اجتماع نمبر شائع کر رہا ہے۔ اس موقع پر جب کہ خدمت الاحمدیہ کے قیام کو بیس سال ہو چکے ہوں گے اس جہت سے بھی "خالد" میں نہایت دلچسپ اور معلوماتی مواد پیش کیا جائے گا۔ اس سلسلہ میں جماعت کے چیدہ بزرگوں اور اہل قلم حضرات سے دعوت کی خاص اپیل کی گئی ہے۔ میں اس اعلان کے ذریعہ جماعت کے تمام اہل قلم حضرات سے مزید درخواست کرتا ہوں کہ وہ ہر بانی کے رسالہ "خالد" کے اس خاص نمبر کے لئے نظم و نثر کی صورت میں مواد ارسال فرمائیں تاکہ اپنی نگارشات بجا کر ادرارہ خالد کو شکر کی یادگار بنیں۔ جزاھم اللہ احسن الخیرات۔

حاکم محمد شفیع اشرف مدیر ماہنامہ "خالد" ربوہ

سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ اور گوشوارہ

گذشتہ سالانہ اجتماع کی طرح اس سال بھی گوشوارہ تیار کیا جا رہا ہے۔ جس میں جمعہ مجالس کے مترجم ذیل چندہ جات کی وصول اسرارگت شدت تک کی پوزیشن دکھائی جائے گی۔

بند امید کی جاتی ہے کہ جمعہ مجالس کے عہدیدار اس عرصہ میں زیادہ سے زیادہ تقابلیات صاف کرنے کی کوشش فرمائیں گے۔
فاسٹیفووالخیرواوت (۱۰ ستمبر تک مرکز میں وصول ہونے والی رقم اس میں شمار کرنی جائیں گی۔)

- ۱۔ چندہ مجلس
- ۲۔ چندہ تعمیر دفتر
- ۳۔ چندہ ریزرو فنڈ
- ۴۔ چندہ خدمت خلق
- ۵۔ چندہ سالانہ اجتماع

مہتمم مال مجلسی خدام الاحمدیہ مرکزیہ

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔

تمام نیک قرین اپنے اپنے کام میں لگیں۔ اور کوئی شے نہ نصرت ان کی کی ہے مگر نہ ہی ماہر مہتمم نبوت آپ پر نصرت زمانہ کی خاطر کی وجہ سے بڑا فائدہ اس وجہ سے بھی کہ تم کی کلمات نبوت آپ پر ختم ہو گئے۔

اس قادر اور بے اد کا مل خدا کو ہرگز دوح اور ہمارا اذہ ذرہ وجود کا سبب نہ کرنا ہے۔ جس کے باوجود سے ہر ایک دعا اور ہر ایک ذرہ مخلوقات میں اپنی تمام مخلوق کے طور پر پذیر ہوا۔ اور جس کے وجود سے ہر ایک وجود قائم ہے اور کوئی چیز نہ اس کے علم سے باہر ہے اور نہ اس کے نصرت سے اس کی شکر سے اور نہ اس کے درود اور سلام اور دعائیں اور برکتیں اس پاک نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوں جس کے ذریعہ سے ہم نے وہ دنہ عشا پایا جو آپ سلام کو ملے گا ہستی کا آپ ہیں نشان دہتا ہے۔ اور آپ فرق العادت نشان دکھاتا کہ اپنی قدیم اور کامل طاقتوں اور قوتوں کا ہم کو چھپنے والا چہرہ دکھانا ہے۔ سو ہم نے ایسے رسول کو پایا۔ جس نے خدا کو نہیں دکھایا اور ایسے خدا کو پایا۔ جس نے اپنی کامل طاقت سے ہر ایک چیز کو بند یا اس کی قدرت کیا ہی عظمت لیتے اندر رکھتی ہے۔ جس کے بغیر کسی چیز نے نقش وجود نہیں کیا اور جس کے سہارے کے بغیر کوئی چیز قائم نہیں رہ سکتی۔ وہی ہمارا سہارا پیشتر برکتوں والا ہے اور ہے تبار قدرتوں والا اور ہے مشاعر حسن والا اور ہے شمار احسان والا۔ ایسے سوا کوئی اور خدا نہیں۔

نوع انسان کے لئے دوسرے لہین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور نسیب نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو شکر کرو کہ اس سچی صحبت اس جاہ دہیلائی کے نبی کے ساتھ رہو۔ اور اس کے خیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو تا آسمان پر تم نجات یافتہ گئے جاؤ اور یاد کرو کہ نجات دو چیز ہیں جو ہرنے کے بعد ظاہر ہوں گے۔

"ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم انہما بھائی کے لئے ایک مجدد اعظم تھے۔ جو گم گشتہ صحابی کو دوبارہ دنیا میں لانے اس فخر میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی بھی شریک نہیں کہ آپ نے تمام دنیا کو ایک تاریکی میں پایا۔ اور پھر آپ کے ظہور سے وہ تاریکی خود سے بدل گئی۔ جس قوم میں آپ ظاہر ہوئے آپ فوت نہ ہوئے جب تک کہ اس تمام قوم نے شکر کا چولہا اتارا کر توحید کا جامہ نہ پہن لیا اور نہ نصرت اس قدر بندھ لوگ اظہر مراتب ایمان کو پہنچ گئے۔ اور وہ کام ہدایت اور ہدایتیہ کے ان سے ظاہر ہوئے کہ جس کی نظیر دنیا کے کسی حصہ میں ہائی نہیں جاتی۔ یہ کامیابی اور اس قدر کامیابی کسی نبی کو بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نصیب نہیں ہوئی۔ یہی ایک بڑی دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ہے کہ آپ ایک ایسے زمانہ میں مبعوث اور نشانی رہا ہوتے جب کہ زمانہ نہایت دور کی عظمت میں بڑا تھا اور عیناً ایک عظیم الشان مصلح کا خواستگار تھا اور پھر آپ نے ایسے وقت میں دنیا سے انتقال فرمایا۔ جب کہ لاکھوں دن نثر کی آمد پر ہستی کو چھوڑ کر توحید اور راہ راست اختیار کر چکے تھے اور وہ حقیقت یہ کامل اصلاح آپ ہی سے مخصوص تھی۔ کہ آپ نے ایک فرخ و شہی سیرت اور بہایم خدمت کو انسانی عادت سکھانے یا دوسرے لفظوں میں ہوں کہ بسیم کو ان نیا بنا۔ اور روحانیت کی کیفیت ان میں چھونک دی۔ اور بچے خدا کے ساتھ ان کا تعلق پیدا کر دیا۔ وہ خدا کی راہ میں جانوں کی طرح ذبح کئے گئے۔ اور چہرے تپوں کی طرح پیروں میں چکے گئے۔ مگر ایمان کو اپنے سے نہ دیا۔ بلکہ ہر ایک مصیبت میں آئے قدم بڑھایا۔

پس بلاشبہ بلاشبہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لئے آدم کو اپنی تھے۔ بلکہ حقیقی آدم وہی تھے جن کے ذریعہ وہ طغیوں سے تمام انسانی فطرتی کمال کو بچنے اور

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور ذکر الہی

(رسم فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی یدہ اللہ تعالیٰ)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی عشق الہی میں ڈوبی ہوئی نظر آتی ہے۔ باوجود بہت بڑی جماعتی ذمہ داری کے دن اور رات آپ عبادت میں مشغول رہتے تھے۔ نصف رات گزرنے پر آپ خدا خالے کی عبادت کے لئے کھڑے ہو جاتے۔ اور صبح تک عبادت کرتے چلے جاتے۔ یہاں تک کہ بعض دفعہ آپ کے پاؤں سوخ جاتے تھے اور آپ کے دیکھے والوں کو آپ کی حالت پر رحم آتا تھا۔ حضرت عائشہ کہتی ہیں ایک دفعہ میں نے اسے ہی مونتہر کہا یا رسول اللہ آپ تو خدا تعالیٰ کے پہلے ہی مغرب میں۔ آپ اپنے نفس کو اتنی تکلیف کیوں دیتے ہیں؟ آپ نے فرمایا اے عائشہ! اَخْلَا الْكَلْبُ حَبِيبًا مُشْتَلِوًا۔ جب یہ بات سچی ہے کہ خدا تعالیٰ کا میں مغرب ہوں اور خدا تعالیٰ نے اپنا فضل کر کے مجھے امتیاز عطا فرمایا ہے تو کیا میرا یہ فرض نہیں کہ عبادت پر سکے میں اس کا شکر ادا کروں۔ کیونکہ آخر شکر احسان کے مقابل پر ہی بڑا کرتا ہے۔

آپ کو فی بڑا کام بغیر اذن الہی کے نہیں کرتے تھے۔۔۔۔۔ باوجود کہ کے لوگوں کے شدید ظفوں کے آپ نے مکہ اس وقت تک نہ چھوڑا جب تک کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ پر وحی نازل نہ ہوئی اور وحی کے ذریعہ سے آپ کو مکہ چھوڑنے کا حکم نہ دیا گیا۔ اہل مکہ کے ظفوں کی شدت کو دیکھ کر آپ نے جب صومعہ کو حشر کی طرف ہجرت کجائے کی اجازت دی اور انہوں نے آپ سے خواہش ظاہر کی کہ آپ بھی ان کے ساتھ چلیں۔ تو آپ نے فرمایا مجھے اچھی خدا تعالیٰ کی طرف سے اذن نہیں ملا۔ ظلم اور تکلیف کے وقت جب لوگ اپنے دوستوں اور کشتہ واردوں کو اپنے ارد گرد اکٹھا کر لیتے ہیں آپ اپنی جماعت کو حشر کی طرف ہجرت رکے چلا جانے کی ہدایت کی اور خود ایکے مکہ میں رہ گئے اس لئے کہ آپ کے خدا نے آپ کو اپنی ہجرت کرنے کا حکم نہیں دیا تھا۔

وہ آیات جن میں آپ کو اپنی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ چنانچہ عبد اللہ بن مسعود روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قرآن شریف کی کچھ آیات مجھے پڑھ کر سناؤ۔ میں نے اس کے جواب میں کہا۔ یا رسول اللہ! قرآن تو آپ پر نازل ہوا ہے میں آپ کو کیا سناؤں۔ آپ نے فرمایا میں پسند کرتا ہوں کہ دوسرے لوگوں سے بھی قرآن پڑھا کر سنوں۔ اس پر میں نے سورہ ساء پڑھا کہ سنانی مفرودع۔ جب پڑھتے پڑھتے اس آیت پر پہنچا کہ نَكَيْفًا اِذَا جِئْنَا مِنْ كُلِّ رَاسٍ بِشَهِيدٍ وَجِئْنَا بِكَ عَلَى هَذِهِ اَنْزِلَ شَهِيدًا یعنی اس وقت کا حال ہوگا جب ہم ہر طرف میں سے اس کے نبی کو اس کی قوم کے سامنے کھڑا کر کے اس قوم کا حساب لیں گے اور سچ کو بھی تیری قوم کے سامنے کھڑا کر کے اس کا حساب لیں گے۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "میں کو" میں نے آپ کی طرف دیکھا تو آپ کی دونوں آنکھوں سے پانی پڑ گیا آنسو بہ رہے تھے

نماز کی پابندی کا آپ کو تمنا نہیں تھا کہ سخت بیماری کی حالت میں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے گھر میں نماز پڑھا لینے اور لیٹ کر پڑھا لینے تک کی بھی اجازت ہوتی ہے۔ آپ سہارا لے کر نماز پڑھانے کے لئے آئے۔ ایک دن آپ نماز کے لئے نہ آسکے۔ تو حضرت ابو بکرؓ کو نماز پڑھانے کا حکم فرمایا۔ لیکن اس میں طبیعت میں کچھ سہولت معلوم ہوئی تو فوراً دو آدمیوں کا سہارا لے کر مسجد کی طرف چل پڑے۔ مگر کدوری کا یہ حال تھا کہ حضرت عائشہؓ نے فرمائی کہ آپ کے دونوں پاؤں زمین پر گھسٹے ہوئے چلے جاتے تھے۔ دنیا میں خوشنودی اور توجہ دلانے کے لئے تا بیاں پہنچ جاتی ہیں۔ عربوں میں یہی رواج تھا۔ مگر آپ کو خدا تعالیٰ کی یاد اور اس کا ذکر اتنا پسند تھا کہ اس عرض کے لئے بھی ذکر الہی ہی استعمال کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ لکھا ہے کہ ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی کام میں مشغول تھے کہ نماز کا وقت ہو گیا۔ آپ نے فرمایا ابو بکرؓ نماز پڑھا دیں۔ اتنے ہی آپ کام سے فارغ ہو گئے اور مسجد

کی طرف چل پڑے۔ جب آپ مسجد میں پہنچے تو ابو بکرؓ نماز پڑھا رہے تھے۔ جب لوگوں کو معلوم ہوا کہ آپ مسجد میں آگئے ہیں تو بے تاب ہو کر تمام نماز پڑھنے والوں نے تائیاں پھینکی شروع کر دیں جس سے ایک طرف توجہ ہٹانا مقصود تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آنے سے ان کے دل بے انتہا ہوشیار ہو گئے ہیں اور دوسری طرف ابو بکرؓ کو توجہ دلانا مطلوب تھا کہ آپ کی بات ختم ہوتی ہے اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پہنچ گئے ہیں حضرت ابو بکرؓ کچھ جھٹکتے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے امام کی جگہ چھوڑ دی نماز کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ابو بکرؓ جب میں نے تم کو نماز پڑھانے کا حکم دیا تھا تو پیچھے کیوں بٹ گئے۔ ابو بکرؓ نے کہا یا رسول اللہ خدا کے رسول کی موجودگی میں اور خدا کا بیٹا یا بیٹا کیسے رکھتا تھا کہ نماز پڑھا گئے۔ پھر آپ صحابہ کی طرف توجہ ہوئے اور فرمایا۔ تائیاں پھینچنے سے تمہاری یا عرض سنی۔ خدا کے ذکر سے رشت میں تائیاں کا پلٹنا تو نامناسب معلوم ہوتا ہے۔ جب نماز کے وقت کوئی ایسی بات ہو کہ اس کی طرف توجہ پھرانی ضروری ہو تو بجائے تائیاں پھینچنے کے خدا کا نام بلند آواز سے بارگاہ۔ حسب تم ایسا کو گے تو خود بخود دوسروں کی توجہ اس واقعہ کی طرف مبہر و ایگی گرا اس کے ساتھ ہی تکلیف کی عبادت بھی پسند نہیں کرتے تھے۔ ایک دفعہ آپ گھر میں گئے تو آپ نے دیکھا کہ دو ستونوں کے درمیان ایک رسی کھلی ہوئی ہے۔ آپ نے پوچھا یہ رسی کیوں بندھی ہوئی ہے؟ لوگوں نے کہا یہ حضرت زینب کی رسی ہے۔ جب وہ عبادت کرتے کرتے متعلق جاتی ہیں تو اس رسی کو پکڑ کر سہارا لے لیتی ہیں۔ آپ نے فرمایا ایسا نہیں کرنا چاہیے۔ یہ رسی کھول دو۔ پھر شخص کو چاہیے کہ اتنی دیر عبادت کیا کرے جب تک اس کے دل میں بیاشت رہے۔ اس قسم کی تکلیف داری عبادت کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتی۔

مشرک سے آپ کو اس قدر نفرت تھی کہ وفات کے وقت جبکہ آپ جان کندن کی تکلیف میں مبتلا تھے۔ آپ بھی راضی ہو کر نماز پڑھا کرتے تھے اور آپ کو اس کا پورا مطلب یہ تھا کہ میری تقدیر اگر میرے بعد ایسا ہی فعل کرے گی تو نہ بہت سمجھے کہ وہ میری دعاؤں کی مستحق ہوگی بلکہ میں اس سے کئی طوطی پر ہزاروں گنا خلاص لائے گئے آپ کی غیرت کا ذکر آپ کی زندگی کے تاریخی واقعات میں آچکا ہے جب مکہ کے لوگوں نے آپ کے سامنے ہر قسم کی رشوائیاں پیش کیں تا آپ ہوں کی تردید کرنا چھوڑ دیں۔ اور آپ کے چچا ابوطالب نے بھی اس امر کی آپ سے سفارش کی کہ اگر تم نے اتنی بات بھائی نہ مانی تو میرا قوم اگر میں نے ہتھیار اٹھائے نہ چھوڑا تو مجھے بھی چھوڑ دے گی۔ تو آپ نے فرمایا اے چچا! اگر یہ لوگ سورج کو میرے درمیان اور چاند کو میرے بائیں ہاتھ لاکر رکھیں تب بھی میں خدا کی توحید کو ہتھیلا نے سے نہیں رک سکتا۔

تھے اور کبھی بائیں کر دیا جیسے اور یہ فرماتے جاتے۔ خدا ان ہجو اور نصیحت پر سخت کرے جنہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو مسجد بنایا ہے یعنی وہ نبیوں کی قبروں پر مسجد بنانے میں اور ان سے درمیان کرتے ہیں آپ کا مطلب یہ تھا کہ میری تقدیر اگر میرے بعد ایسا ہی فعل کرے گی تو نہ بہت سمجھے کہ وہ میری دعاؤں کی مستحق ہوگی بلکہ میں اس سے کئی طوطی پر ہزاروں گنا خلاص لائے گئے آپ کی غیرت کا ذکر آپ کی زندگی کے تاریخی واقعات میں آچکا ہے جب مکہ کے لوگوں نے آپ کے سامنے ہر قسم کی رشوائیاں پیش کیں تا آپ ہوں کی تردید کرنا چھوڑ دیں۔ اور آپ کے چچا ابوطالب نے بھی اس امر کی آپ سے سفارش کی کہ اگر تم نے اتنی بات بھائی نہ مانی تو میرا قوم اگر میں نے ہتھیار اٹھائے نہ چھوڑا تو مجھے بھی چھوڑ دے گی۔ تو آپ نے فرمایا اے چچا! اگر یہ لوگ سورج کو میرے درمیان اور چاند کو میرے بائیں ہاتھ لاکر رکھیں تب بھی میں خدا کی توحید کو ہتھیلا نے سے نہیں رک سکتا۔

مولوی عبد الکریم صاحب شراملیغ مشرق

سے کے اعزاز میں دعوت سے جناب مولوی عبدالکریم صاحب شراملیغ مشرق انقلادت مولوی عطاء اللہ صاحب کلیم نے کی۔ بعد ازاں کلم بولانا اور اعطاف صاحب تمام مقام میں انیسٹریٹ کے نکالت خلیفہ کی طرف سے ایڈریس پڑھا۔ کلم مولوی عبدالکریم صاحب شراملیغ نے ان کا مسیح مشرقیوں کی عزت اور ان کے ذلالت کا تعقیب سے ڈر گیا اور احباب سے دعوت دیا کہ ان صاحب ناظر تعلیم کے جو اس تقریب کی صدارت فرما رہے تھے اجتماعی دیا دیا۔ (نارنگا)

درخواست دینا
مذم ذمہ عبدالغنی صاحب ریڈ آف
توجہ فرمادہ جیلہ انفلوئنس کے جلسہ سے کئی روز
صاحب فرزند رہے اب لاہور میں حاضر مشرقی
سخت بیماری سے کمر درہست ہو گئے ہیں۔ حمد
احباب کوام سے دعا کی دنوامت کوئے نہیں
کہ اللہ تعالیٰ جلد تان کو کامل صحت بخئے جس
خاستار بھی بوجہ صحت امری دنیاوی دباؤ
خون اپنے احباب کوام کی دکاؤں کا محتاج ہے
اللہ تعالیٰ فرمادہ پوجائے در در انجام بخیر ہو
تقاضی محمد عبد اللہ شراملیغ

آنحضرت کی مدد علیہ وسلم تمام دنیا جیسے کامل نمونہ ہیں

(رقم فرمودہ حضرت مولانا شبیر عسلی صاحب بی۔ اے رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

۱۶۳

حقائق کو پیش تمام ہی نوع انسان کے لئے کامل نمونہ کہلائے۔ کھنڈر نہیں ہو سکتا۔ جب تک انسان کو وہ منزل پر ذیل درجہ نہ ہو۔ اور نہ کھنڈر ہو۔

اول۔ اس کی زندگی کے حالات اور اس کا روز و شب کا عمل تفصیل کے ساتھ دنیا کے لئے نمونہ ہے۔ اس کے گرد و پیش کے حالات اور اس طرح ان حالات کے ماتحت اس نے اپنی زندگی بسر کی۔ ان سب امور کا مفصل علم ہمیں حاصل ہونا چاہیے۔

اس کی زندگی کا کوئی حصہ ہماری آنکھوں سے اوجھل نہیں ہونا چاہیے۔ نمونہ اس لئے ہوتا ہے۔ کہ دوسرے لوگ اس کی نقل کریں۔ جس کے حالات کا بھی ہمیں پیر سے طور پر علم نہ ہو۔ اسے ہم اپنے روزمرہ کے کاروبار کے لئے کس طرح اپنا نمونہ بنا سکتے ہیں کامل نمونہ کے لئے ضروری ہے۔ کہ اس کی کامل تصویر ہماری آنکھوں کے سامنے ہو۔ اس کا اٹھنا اور بیٹھنا۔ اس کا سونا اور اس کا گناہا اس کا چلنا اور بھرتا۔ غرض

اس کا دن رات کا ہر ایک عمل ایک متحرک تصویر کی طرح ہمیں نظر آتا ہو۔ پھر اس کی زندگی کا کوئی بڑا حصہ گناہی کی تاریکی میں پڑا ہوا نہ ہو۔ ایسا شخص ہمارے لئے کامل نمونہ نہیں ہو سکتا جس کی زندگی کے اکثر یا ایک بڑے حصہ تاریکی کا پردہ پڑا ہوا ہو۔ اور صرف چند سال کے لئے وہ دنیا کے سامنے ظاہر ہو کر پھر دنیا سے غائب ہو جائے۔ اور ان چند سال کے حالات بھی ایسی تفصیل کے ساتھ سمجھنا چاہئیں کہ اس کی شہد دروڑی زندگی ایک نمونہ کی طرح صحیحی نوع کے سامنے ہو۔

دوسرے اس کی زندگی ایسے حالات میں سے گذری ہو کہ وہ زندگی کے ہر ایک پہلو کے لئے نمونہ بننے کی قابلیت رکھتی ہو۔ مثلاً اگر ایک شخص نے اپنی ہماری زندگی بجز میں ہی گزار دی۔ وہ ایسے لوگوں کے لئے جو فتا ہل ہیں۔ کیا نمونہ پیش کر سکتا ہے۔ اور اس کے لئے والے لوگ اس کے عملی نمونہ سے کیا سبق حاصل کر سکتے ہیں۔ ایسا ہی اگر ایک شخص ہمیں ناداری اور غربت کی حالت میں مبتلا رہا ہو۔ اور اس کے مالدار ہونے کا کبھی اپنا نمونہ دنیا کے سامنے پیش نہ کیا ہو۔ تو ایسی صورت میں غرور اور مسائیں تو بے شک اس سے کچھ نہ کہ سبق حاصل کر سکتے ہیں۔ بشرطیکہ غربت کی حالت میں اس نے کوئی قابل تقلید نمونہ پیش کیا ہو۔ لیکن ایسے لوگ جو انفلاس کی مصیبت میں مبتلا ہیں۔ اس کی زندگی سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتے اور اگر دولت مند لوگ اس سے یہ سبق حاصل کرنا

چاہیں۔ کہ مالدار ہو کر ان کو کس طرح کی زندگی بسر کرنی چاہیے۔ اور کس طرح اپنے احوال کو بیانیہ مسالین اور بے کسوں کی امداد کے لئے صرف کرنا چاہیے۔ تو ایسے شخص کی زندگی ان کے لئے کوئی عملی نمونہ نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح اگر ایک شخص ہمیں اپنے خاتمہ دشمنوں کے ماتحت سے دھکے اٹھانا رہا ہو۔ اور کبھی اس پر کوئی ایسا وقت نہ آیا ہو۔ کہ اس کو اپنے دشمنوں پر غلہ حاصل ہوا ہو۔ تو ایسا آدمی اس امر میں تو بے شک نمونہ بن سکتا ہے۔ کہ دشمن کے جو روئے کو کس طرح صبر سے برداشت کیا جائے۔ لیکن اس کو اس بات کا عملی نمونہ دھکانے کا نمونہ نہیں ملا۔ کہ اگر اس کو اپنے دشمنوں پر غلہ حاصل ہوتا۔ تو وہ ان سے کیا سلوک کرتا۔ اور کیسے خلاق کے ساتھ ان سے پیش آتا۔ آیا اس وقت اس کے انتقام اور غضب کی آگ بھڑک کر ان کو سلا دیتی یا وہ کائنات کو بے رحمی سے علیحدہ کر لیا۔ کہ ان سے حسنا سلوک کرتا۔

اسی طرح اگر ایک شخص ہمیں حکومت کی حالت میں رہا ہے۔ اور کبھی حکومت کرنے کا اس کو موقع نہیں ملا۔ تو ایسا شخص رعایا کے لئے ایسا یا نمونہ نہیں ہو سکتا ہے۔ لیکن اوسطاً لوگوں کو اس کے نمونے کسی نالیہ کے حاصل کرنے کی توقع رکھنا لا حاصل ہے۔ وہ کبھی امر میں بھی اس سے کسی قسم کا سبق حاصل نہیں کر سکتے۔ نہ وہ امور ملک داری اور انتظام سلطنت میں ان کے سامنے اپنا کوئی نمونہ پیش کر سکتا ہے۔ اور نہ وہ قواعد صلح و جنگ میں ان کو اپنے عملی نمونے کوئی سبق سکھا سکتا ہے۔ نہ وہ قوانین کے وضع کرنے میں اس سے کسی قسم کی رہنمائی حاصل کر سکتے ہیں۔ اور نہ وہ قوانین کے نافذ کرنے اور عدالت گسٹری میں اس کے نمونہ کی پیروی کر سکتے ہیں۔ اور نہ امور سیاسی و تعلقات میں اس سے کوئی سبق حاصل کر سکتے ہیں۔

اسی طرح اگر ایک شخص نے ہمیں خلوت کے گوشہ میں اپنی زندگی گزار دی اور اس کو علم لوگوں کے ساتھ کوئی واسطہ اور معاملہ نہیں پڑا۔ تو ایسی شخص سے اگر عابد اور زاہد لوگ کچھ فائدہ اٹھائیں تو اٹھائیں لیکن دنیا پر روزمرہ کے معاملات اور تعلقات میں اس سے کسی قسم کی روشنی حاصل نہیں ہو سکتی۔ غرض ایسے شخص کے لئے جو دنیا میں کامل نمونہ پیش کرنے کے لئے ضروری ہے۔ کہ اس کی زندگی اس طرح پروانچ ہوئی ہو۔ اور اس کو ایسے حالات میں سکھنا

پڑا ہو۔ کہ اس کو تمام انسان کی اخلاق کے احسن اور اعلیٰ طور پر مظاہر کرنے کا موقع ملتا ہو۔ تاہم تمام انسانوں کے لئے اور زندگی کے تمام شعبوں کے لئے اور ہر ایک قسم کے حالات اور معاملات میں ایک کامل نمونہ عملی رنگ میں دنیا کے سامنے پیش کر سکے۔ مثلاً اگر اس کے ہاتھ میں بھی مال نہیں آیا۔ تو وہ سخاوت میں کیا نمونہ دکھائے گا۔ اور اگر وہ کس چیز میں نہیں ڈال گیا۔ تو وہ شجاعت میں کیا نمونہ دکھا سکتا ہے۔

یہ وہ شرطیں ہیں۔ جن کا عقلاً ایک ایسے شخص میں یا یا جاننا ضروری ہے۔ جو دنیا کے لئے بطور ایک کامل نمونہ صحت کی گلیا ہو۔ اور جس شخص میں یہ دونوں باتیں کامل طور پر پائی جاتی ہیں۔ وہ اس بات کا حق دار نہیں۔ کہ اسے دنیا کے سامنے بطور کامل نمونہ پیش کیا جائے۔

اب ہم ان تمام باتوں پر نظر کرتے ہیں جن کو مختلف قسمیں بطور کامل نمونہ کے دنیا کے لئے پیش کرنی ہیں۔ اور ان میں صرف ایک ہی ایسا وجود دیکھتے ہیں۔ جس میں یہ دونوں شرطیں اعلیٰ اور اعلیٰ طور پر پائی جاتی ہیں۔ اور وہ اکیلا انسان نبی عربی تھا۔ اسی وہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ تمام قوموں کے مالوں میں ہی ایک مقدس وجود ہے۔ جس کی زندگی میں اللہ تعالیٰ نے ان دونوں شرطوں کو جمع کر دیا۔ اور صرف آپ ہی کی ذات باریکات ہے۔ جن کی زندگی کا کوئی لمحہ تاریکی کے پردہ کے شے چھپا ہوا نہیں ہے۔ جن کی زندگی کے تمام ضروری حالات ولادت سے لے کر وفات تک تاریکی میں محفوظ ہیں۔ جن کے بچپن کی اخلاق اور عادات کی گواہیاں ہمارے سامنے موجود ہیں جن کے زمانہ شباب کا پاکیزہ رویہ ایسے لوگوں کی شہادتوں سے ہم تک پہنچ چکا ہے۔ جن کو دن رات آپ کی مہل زندگی کے مطالعہ کا موقع ملتا تھا۔ اور جن میں حضرت آپ کے قریبی رفیقہ دار شامل ہیں۔ بلکہ وہ لوگ بھی شامل ہیں۔ جنہوں نے باوجود مخالفت مذہبی آپ کی پاکیزہ زندگی کی شہادت دی۔ اور ان شہادت دہنے والوں میں ابوبکر اور امیر بن خلف جیسے دشمن بھی شامل ہیں۔ اور ہر زمانہ بعثت سے لے کر وفات تک کے حالات ایسی تفصیل کے ساتھ ہمارے پاس موجود ہیں۔ کہ اس کی مثال تمام گزشتہ انبیاء میں سے کسی کی زندگی میں بھی دیکھنا نہیں ملے گی۔ آپ کے دن کے افعال اور آپ کی رات کی زندگی

نبیائت باریک تفصیل کے ساتھ ہماری آنکھوں کے سامنے ہے۔ یا ہاتھ ہر لمحہ ہماری صفائی کے ساتھ ہمیں نظر آتا ہے۔ کہ گویا ہم خود اس زمانہ میں موجود ہو کر اس کی زندگی کے حالات کو اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر رہے ہیں۔ پس یہ دنیا ایک بے نظیر رنگ میں آپ کے مبارک وجود میں پوری ہوتی ہے۔ جو جس طرح آپ کے مبارک ذات میں پہلی بڑا نبیائت حضرت انجیل پر پوری ہوئی۔ اسی طرح ایک بڑا اور کس سے دوسری طرف سے سب آپ کی ہی زندگی میں پوری ہوئی۔ نہ صرف یہ کہ علیہ وسلم کے دست قدرت نے آپ کو ایسا نمونہ بنا دیا۔ بلکہ انہیں سال کے مختصر حصہ میں آپ کے لئے زندگی کے ہر ایک شعبہ میں نوع انسان کے لئے ایک کامل نمونہ پیش فرمایا۔ اور کوئی انسان حق نہیں جس کے لئے ہر قسم کا

آپ کو پورا پورا موقع نہ دیا گیا۔ جب اس پہلو سے ہم اپنی زندگی پر نظر کرتے ہیں۔ تو خدا کی قدرت کا ایک ہاتھ نظر آتا ہے۔ جس نے ان شرطیں اس لحاظ سے ایک معجزہ ہے۔ کہ باوجود انچائیکہ وہ تمام اہلی حقائق پر صادق ہے اور کوئی دوسری حقیقت ایسی نہیں۔ جو اس میں نہ پائی جاتی ہو۔ اسی طرح آپ کی نبوت کی زندگی میں اس لحاظ سے ایک معجزہ ہے۔ کہ ایک نبیائت ہی میں اس میں آپ کی زندگی کے ہر ایک پہلو کے لئے اور انسانوں کے ہر ایک طبقہ کے لئے ایک پاکیزہ اور کامل نمونہ دنیا کی پیروی کے لئے

پیدا ہوا اور تمام انسان کی اخلاق میں سے کوئی ایسا خلق نہیں۔ جس کا عملی نمونہ عین موقعہ اور کل پر آپ کی زندگی میں نظر آتا ہو۔

آپ ایک تہیہ کے طور پر ایک مقررہ لیکن غریب خاندان میں پیدا ہوئے۔ بچپن میں ہی آپ ایک خاص خاص وقت پر یا جاتا تھا۔ جہاں کچھ لوگ ہیں۔ آپ ایک کھانا بھی کھیں۔ مائیکہ کہیں لیتے تھے۔ آپ کو اپنی معاش کے لئے مزدوری سے عار نہ تھی۔ چنانچہ آپ نے خود بعد میں فرمایا کہ میں چند روزیہ لے کر اپنی کھانا چاہتا ہوں۔ اور آپ نے بعد میں تجارت شروع کی۔ اور دنیا بھر کی راستبازی معاشرے کی صفائی اور عہد کی پابندی میں خاص شہرت حاصل کی۔ آپ کے ارد گرد مہنت پرستی شہرت لگا رہی اور اس طرح کی بدکاریوں کا بازار گرم تھا۔ لیکن آپ کی زندگی ہر ایک قسم کے کیس سے پاک اور صاف رہی۔ اور آپ نے اپنے ہم وطنوں سے امین اور صدق کا خطاب حاصل کیا۔ اور اپنی نوع انسان کی ہمدردی اور اپنے بزرگوں کی زمانہ داری اور صلح رچی اور ہر ایک ایک قسم کی نیکی میں آپ معزز وقت رہے۔ اور ہر ایک قسم کے پسندیدہ خلق سے آپ تصفقت تھے۔ ۵۰ سال تک آپ مجرد رہے۔ اور ہر زمانہ آپ نے نبیائت کی خدمت سے پاک بازی کے ساتھ گزارا۔ اس کے بعد آپ نے چالیس سال پورہ سے شادی کی۔ اور ۵۰ سال کی عمر تک آپ نے نبیائت و ناداری سے اس کے ساتھ ساتھ۔ سناچ لیا آپ کا چل چلایا پاکیزہ تھا۔ کہ نیک فطرت لوگوں نے آپ کا دعویٰ سنتے ہی آپ کی صداقت کا اثر لیا اور بد فطرت لوگوں کو بھی یہ کہتا ہوا کہ ہم آپ کی تکلیف نہیں کرتے۔ لیکن ہم آپ کے لئے ہر قسم کی کوتاہی نہیں کر سکتے۔ جو حق نبوت کے لئے آپ کی خدمت کی خدمت کی گئی۔ آپ کو اور آپ کے متبعین کو سخت

سَلَامٌ بِحَضْرَةِ سَيِّدِ الْاِنَامِ صَلَوَاتُ اللّٰهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

از حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رحمہ اللہ

بدرگاہِ ذیشانِ خیر اللہ نام | شیخ الوریٰ . مرجع خاص و عام
بصبرِ عزم و متانت . بصدرِ احترام | ایہ کرتا ہے عرض آپ کا اک غلام

کہ اسے شاہِ لولاکِ عالی مقام |
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

حیسانِ عالم ہوئے شرمگین | جو دیکھا وہ حُن اور وہ نورِ جبین
پھر اس پر وہ اخلاقِ اتم ترین | کہ دشمن بھی کہنے لگے آفریں!

ازجہِ حُسنِ اتمس زہے حُن تام |
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

خلاق کے دل تھے یقین سے تھی | بتوں نے تھی حق کی جگہ گھیر لی
ضلالت تھی دنیا پہ وہ چہا رہی | کہ توحید ڈھونڈے سے ملتی نہ تھی

ایسا شکر کا کام تم نے تمام |
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

حجت سے گھاسل کیا آپ نے | دلائل سے قابل کیا آپ نے
جہالت کو زائل کیا آپ نے | شریعت کو کابل کیا آپ نے

ہمیں کر دئے سب حلال اور حرام |
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

نبوت کے تھے جس قدر بھی کمال | اوہ سب آپ میں جمع ہیں لاعمال
صفاتِ جمال اور صفاتِ جلال | ہر ایک رنگ ہے بس عیدِ المثل

ابلیس کا عفو سے انتقام |
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

وفا اور حُصْب اور مطہر مذاق | اشاعتِ سفاوتِ مروت میں طاق
سوار ہر نیچر بچاں براق | کہ بگشت از قصر نیلی رواق

محمدؐ ہی نام اور محمدؐ ہی کام |
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

عکمد اور عشاقِ ذاتِ یگان تم | سپہدارِ افواجِ قدوسیوں
معارف کا ایک قلم بیگناں | افاضات میں زندہ جا وداں

اپلا ساقی و مصل و لبر کا جام |
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

دیکھ دیا گیا۔ اور اہل حق نے اسے ابنِ شہداء اور کالیبت کے زمانہ کو تیرہ سال تک لہا کر دیا۔ اور آپ کے خواہ پچا اور آپ کی غلگ بپوی کو بھی آپ سے جدا کرنا اور آپ کے لئے کوئی ظاہری پناہ کی جگہ نہ چھوڑی۔ اہل حق نے اسے ایسا سنا لیا کہ اس تکلیف کے زمانہ کو اس قدر اس لئے کرنا تاہم۔ کاسرا اور استقامت دینا پر پورے طور پر واضح ہو جائے۔ اس وقت نے خدا تعالیٰ نے ان سے اپنے متبعین سمیت ایک دوڑ کے تہر میں جا کر پناہ لی۔ مگر دشمن نے وہاں بھی پھینکا پھینکا بلکہ تمام ملک عرب کو آپ کے خلاف ہیرا کا دیا۔ تب اگرچہ آپ کی جماعت کمزور اور قلیل تھی۔ تاہم اہل حق تعالیٰ سے اذن پا کر آپ نے اپنی جماعت کے لئے اور اسلام کو دشمن کے ہاتھ سے جانے کے لئے دشمن کا مقابلہ کیا اور باوجود اپنی جماعت کی قلت اور بے سروسامانی کے آپ اپنے اپنے کثیر العقدا اور زبردست دشمن کو چوبار بار آپ کے مقامِ جبروت پر چڑھ کر اٹھا۔ ایسی شکست دی کہ اس کا سارا زور اور اس کا سارا گھمڑ ٹوٹ گیا اور آخر عزا اور لہا چار ہو کر اُس نے آپ کے سامنے بیٹھا ڈال دیئے۔ تب آپ نے نہایت فراخ دلی سے ان کے سارے جرم معاف کر کے اور ان کے سارے مظالم اور جو روتھری کو فراموش کر کے ان کو کھانچوں کی طرح اپنے گلے لگا لیا۔

آپ نے نہ صرف مکہ کے قریش کو مغلوب کیا بلکہ سارے ملک عرب کے دشمن قابلِ کوزیر کیا۔ اور جو بیٹے کے کرشمال تک اور مشرق سے لے کر مغرب تک امن اور آزادی کا سکہ بھٹا دیا۔ آپ نے تین بہادری سے دشمن کا مقابلہ کیا جن تین تیرے اُن کو مغلوب کیا۔ اور جو طین سے چند سال کے عرصہ میں دشمنوں اور ہندوں کی زمین میں امن کی حکومت قائم کی۔ جو جنگ کے دوران میں دشمن اور قیدیوں سے سلوک اور عہد و پیمانہ اور صلح و آئینی کے بارے میں جاری کئے۔ اور جس تفرقت اور شجاعت کے ساتھ جنگ کو جیتا۔ اور جس نیک سستی اور امن پسندی کی روح کے ساتھ صلح کے معاہدے کئے۔ اور جس دیانت داری اور ماستانازی کے ساتھ اُن کی پناہ بندی کی اور جو جس سلوکِ مغلوب دشمن کیسے کیا۔ بیسب امور مہذب سے مہذب سلطنتوں کے لئے اس وقت سے لے کر اب تک ایک قابلِ تقلید نمونہ ہیں۔ اور آئندہ بھی رہیں گے۔

جب آپ نے اپنے وطنِ حبوب سے ہجرت کر کے مدینہ اپنا مرکز بنایا۔ اور وہاں کی غیر مسلم آبادی سے باہمی تعاون اور مذہبی آزادی کے اصول پر ایک معاہدہ کیا۔ اور بعد میں عرب کے تمام قبائل کے ساتھ جنگ چھڑ جانے کی وجہ سے آپ کو ایسا کر مضبوط کرنا پڑا۔ اور یہیں گرد و نواح کے قبائل کو مغلوب کر کے اُن کے ساتھ صلح کا عہد پیمانہ کیا۔ اور امن کے قیام کے لئے بہن ضابطہ و قوانین کا اجراء کیا۔ لہذا اس طرح رفیع رفتہ مدینہ ایک اسلامی سلطنت کا دارالافتخار ہو گیا۔ اور حالات سے آپ کو ایک بادشاہ کی حیثیت سے دیکھا گیا تو اس وقت آپ کے کام کا دائرہ نہایت وسیع ہو گیا اور آپ کے تعلقات بڑھ گئے۔ اس وقت آپ کے کئی کام تھے۔ مذہبی مادی اور دنیا اور اخلاقی و انصاف

اور سوشل ریفرنس کے علاوہ حکومت اور سیاست کے تمام شعبوں کی باگ ڈور آپ کے ہی ہاتھ میں تھی آپ ہی بادشاہ تھے۔ اور آپ ہی ہر ایک مقررہ اور سپ سالار تھے۔ آپ ہی شرع اور آپ ہی جج اور آپ ہی پالیسی اور پالیسی کی جہات کو چھرا کر دے دیتے۔ اور جو جوں آپ کی سلطنت کے حدود وسیع ہوتے گئے۔ تو ان دنوں آپ کے کام کا دائرہ بھی وسیع ہوتا گیا۔ یہاں تک کہ صحیح حکومتوں کے ساتھ تعلقات قائم کرنے کی نوبت آ گئی ان کاموں کے علاوہ آپ کے سوشل تعلقات بھی وسیع ہوتے گئے۔ اور آپ کے ذرا لطف کی تعظیم اور آپ کے کاموں کا دائرہ ایسا وسیع ہو گیا۔ کہ ان کو کسی حد تک نہایت کھانچا کر دیتا تھا۔ اور آپ کے ساتھ تعلقات قائم کرنے کی نوبت آ گئی اور ایسے اصول قائم کئے جو تمام انسانوں کے لئے قابلِ اور ہر ایک بیٹے سے کامل ہیں۔

ان مختلف شعبوں کے علاوہ تعلقات کے وسیع ہونے جانے کی وجہ سے آپ کو ہر ایک شعبہ کے نولوں کے اظہار کا موقع ملا۔ آپ نے ہر ایک موقع پر اپنے عمل اور موثر کے مطابق ہر ایک خلق کو نوز دکھایا۔ آپ یا بادشاہ ہوئے۔ مگر آپ نے اپنے لئے کوئی شان و شوکت کا سامان نہ کیا بلکہ اپنے ہی طرح سادہ زندگی بسر کرتے رہے۔ آپ کی اس اموال آئے۔ مگر آپ نے اپنے لئے ایک جرم بھی نہ کیا بلکہ سارے کے سارے اموال غریبوں، یتیموں اور یتیموں کی مدد کے لئے خرچ کر دیئے۔ اور اپنے لئے یہ چیزیں درویشانہ زندگی پسند کرتے رہے۔

اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آپ کی زندگی میں علم نہیں آتا۔

لے بھی سوزن آپ کی زندگی تمام بنی نوح انسان کے لئے اور تمام قوموں اور تمام زمانوں کے لئے ایک کامل اور عمل نواز

آدم توحید حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم!

۱۶۶

(از مکرّم چوہدری محمد شریف صاحب فاضل سابق مبلغ بلوچ پبلک اسکول)

ہمارے سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جس وقت اس دنیا میں پیدا ہوئے۔ اس وقت ان کا وطن جزیرہ عرب بت یعنی میں اپنے کمال کو پہنچا ہوا تھا۔ اس کے مختلف حصوں میں لانت مہانت - عذبی، طہلبک و غیرہ برٹے برٹے بٹوں کی پرستش ہوتی تھی۔ خود مکہ مکرمہ میں خانہ کعبہ جو خدا کے پرستش کے لئے دنیا میں سب سے پہلا گھر ہے۔ اور جسے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بہت سی نیک دعاؤں کے ساتھ دوبارہ تعمیر کیا تھا۔ اور اپنے پوتے یعنی اسمعیل علیہ السلام کو توحید بانی کے قیام و استحکام کے لئے وہاں آباد کیا تھا۔ انہوں نے ہر پڑا تھا۔ اور وہی خدا کے نیک بندے جو توحید کے قیام کے لئے دنیا میں آئے تھے۔ یعنی حضرت ابراہیم و اسمعیل علیہما السلام اور غیر ان کے ہم پیمانہ کے بت اور ان کی مورتیں بھی اس مقدس گھر میں رکھی جاتی تھیں۔ اور ان کی عبادت اور تعظیم ہوتی تھی اور وہی قوم (قریش) جو مکہ مکرمہ میں اس لئے بسائی گئی تھی۔ کہ وہ خدا کے واحد پرستار ہو۔ بت پرستی اور منترک میں بہت بری طرح مبتلا اور گرفتار تھی۔

جزیرہ عرب کے چاروں طرف بھی خاص توحید کا نام و نشان و عقائد میں تلبلیت پرستوں کے ماتحت تھا۔ مہضرتین خداؤں کا قائل اور پرستار تھے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا۔ حضرت آدم و سوڈان بھی عبادت اور منترک کے تھے تھے جن میں حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا کا بیٹا سمجھا جاتا تھا۔ ملک شام یعنی آج کے اردن فلسطین، سوریہ، لبنان اور ترکی ایشیا میں اور ساما یورپ، بت پرستی اور مسیح پرستی میں اپنے گمراہ کو پہنچ چکا تھا۔ افریقہ کا ساما ملک مصر اور اسی زمانہ میں بلکہ آج تک بھی اس کا بیشتر حصہ باقر و وحشت میں مبتلا ہے۔ جسے انسان کی صرف شکل ملی ہے۔ اور یا منترک اور توہم پرست ہے۔ اور ہزار ہا منترک پرست ہیں۔

ایشیا میں منترک اور بت پرستی بھی اپنی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی۔ اور انڈونیشیا جاپان سے لیکر کی دادیوں تک ہر جگہ بت پرستی ہی مت شامہ اور ان کے پوجاری ہی پوجاری نظر آ رہے تھے۔ ایران اور اس کے ملحقہ علاقے آتش پرستی کے گروہ اور تھے تھے۔ گویا ساری دنیا ہی توحید سے محروم اور منترک کے لڑھی بیٹے تھے۔ حجرت، قتل و غارت اور

ایسے ہی دیگر جرائم کی ڈھارس تھی اور ظلم و انصاف کا حق اللہ و الجحیم جہاں گنہگار آدمی لٹا ہوا صرف۔ محنت پورا ہو چکا تھا۔

ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ نے ہمارے سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو سرزمین مکہ میں مبعوث فرمایا۔ اور آپ کو

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

(صرف اللہ ہی معبود ہے)

کی تبلیغ دی۔ اور قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ کہہ کر توحید کو پھیلانے کا حکم دیا۔

یہ تعلیم گو نہایت سادہ، فطرت انسانی کے موافق اور سب اشیاء کی سلسلہ تسلیم تھی۔ مگر مرد زمانہ سے دلوں پر کچھ ایسے پڑے پڑکے تھے۔ کہ اس زمانہ کے بت پرستوں کو اس کی سمجھ نہیں آتی تھی۔ حتیٰ کہ انہوں نے جو آپ کے ادین مخالف تھے۔ اسے سن کر کہہ دیا۔

أَجَعَلَ الْكَلِمَةَ الْكِبْرَىٰ لِلْأَجْدَاہِ
إِن هٰذَا كُنْتُمْ تُحِبُّونَ
کیا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے سب خداؤں کو ایک خدا بنا دیا؟ یعنی یہ کتا ہے۔ کہ صرف ایک ہی خدا ہے۔ یہ تو بڑی قابل تعجب بات ہے! اسے ماننے کے لئے کون تیار ہوگا۔ مگر آپ استقلال سے توحید کی منادی میں گئے اور ان کو سنا دیا۔ وَآخِرُ نَصْرِي لِلْأَجْدَاہِ وَآخِرُ نَصْرِي لِلْأَجْدَاہِ
کہ اب توحید اس ظہر پر قائم ہوگی کہ تو جزیرہ عرب میں سے سرے سے کسی کو رنگ میں منترک پیدا ہوگا۔ اور مز پرائی بیٹھائی اور منترک دوبارہ خود کرے گا۔

مرد و عورتوں میں بت پرستوں اور منترکوں اور صدیوں کے بڑے بڑے انسانوں کو یہ باتیں ان پر موعود ہوتی تھیں۔ مگر آخر جب ہمارے سید و مولیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید کے دلائل انہیں سنائے۔ (جو قرآن کریم کی مکہ مکرمہ میں اتنے دانی سورتوں میں کزرت سے اور بتکرار مذکور ہیں) تو ان میں سے سید روحیں آپ کے کا تھ پر ترجیح ہونے لگیں۔ اور آہستہ آہستہ آپ کے ساتھ ایک جماعت ہو گئی۔ جو توحید پر پختہ ہو گئے۔ لیکن یہ بات بت پرستوں کے لئے اور

مسیح پرستوں کے لئے ایک سخت خطرہ تھا جن کا تدارک انہوں نے ضروری سمجھا۔ اس لئے انہیں آجی جماعت کو پھیلنے کا گڑھ قرار دیا گیا۔ پھر حضور کی گیا۔ جب اس میں بھی ناکامی برتی۔ تو آپ کو قتل کرنے کے منصوبے کئے گئے جس کے نتیجے میں آپ کو ہجرت کرنی پڑی۔ پھر وہ آپ کے زرار ہجرت مدینہ منورہ میں بھی آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو قتل و غارت کرنے کے لئے بھیجے۔ اور اسے لڑائیاں لگیں۔ مگر آپ بفضلِ خدا ہر معرکہ اور میدان میں فتح مند ہوئے اور وہی اللہ اکبر کی آواز جو مکہ میں بلند نہیں کی جا سکتی تھی۔ اور وہی کلمہ حق

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

جس کی مکہ مکرمہ اور اس کے ارد گرد پورے اور شہنائی تھی۔ عرب کے ریگستانوں اور میدان کارزار میں عاشقان توحید نے پوری قوت سے بلند کیا۔ اور ایک دن وہ بھی آگیا۔ جس دن ہمارے سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس ہزار عاشقان توحید کو ساتھ لے کر مکہ مکرمہ میں فاتح کی حیثیت سے داخل ہوئے۔ اور مکہ مکرمہ اور حجاز کے لوگوں سے پاک و صاف کر دیا۔ اور خدا کے واحد توحید آپ کے سارے وطن میں آپ کی زندگی میں ہی قائم ہو گئی۔ اور بت پرستی اور منترک آپ کے ملک سے آپ کی بیٹھائی کے مطابق ایسے دور پھیلے آج بھی جب کہ آپ کا بعثت پر ۱۳۹۰ گزشتہ چکے ہیں۔ ہر قسم کے شرک سے پاک ہے اور خدا تعالیٰ کی توحید اسی طرح اس ملک میں قائم ہے جسے آپ نے اپنے عہد سعادت میں ہی قائم کیا تھی۔ وَاللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيِّهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَصَلِّتُمْ۔

گو اپنے ملک کو فتح کر لینا اور اس میں توحید قائم کر لینا اور اپنی عزت اس مقولہ کے باوجود کہ جس نے عزت نہیں۔ مگر اپنے وطن میں ہمیشہ کے لئے قائم کر لینا ایک بہت بڑا کارنامہ ہے مگر آپ چونکہ رحمتہ للعالمین تھے۔ اور خدا تعالیٰ کے سب ملک آپ کے ملک تھے۔ اسلئے آپ کے اور آپ کے خلفاء و راشدین کے ذریعہ ایران اور اس کے ملحقہ ممالک سے آتش پرستی دور کی گئی۔ اور اس کی جگہ خدا پرستی کو دی گئی اور جزیرہ عرب کے اطراف و چاروں طرف سعادت لیلیا۔ مراکش۔ الجزائر۔ ترکی شام

د لبنان مارونہ و عیسائیت کا مرکز اور سہولتیں۔ اور یورپ کی حصے مسیح پرستی سے پاک کئے گئے۔ اور ان میں خدا تعالیٰ کی خالص توحید قائم کی گئی۔ انڈونیشیا توحید سے منور کیا گیا۔ ہندوستان کے سومات دھرت کے لئے اور اس کے برسرہ ہیں توحید حقیقی کے علمبرداروں

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

کی نمائندگی میں۔ اور منترکوں اور بت پرستوں میں سے دس کروڑ انسانوں کو توحید کا عاشق صادق اور خدا بنایا۔ اور اس کے کو نہ کو نہ ہی عظیم الشان مسجدیں اور منار تعمیر کئے۔ جن پر سے پانچ وقت لا الہ الا اللہ کی نمازیں پورے زور سے بلند ہو رہی ہیں۔ اور ہر خدا کے واحد کی پرستش ہو رہی ہے۔ اور ہر روز توحید ترقی پڑے اور تثلیث پرست اپنی تثلیث کو کعبہ حبل خیر یاد کر رہے ہیں۔ اور بت پرستی سے ہزار ہا پورے ہیں۔ اور وہ دن دور نہیں۔ جب آپ کے آخری خلیفہ (غلام احمد) السلام کے ذریعہ افریقہ کے تاریک و تاریک علاقے اور یورپ کے باقی ماندہ علاقے بھی توحید سے منور ہو کر خذ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے داعی اور خدا بنائے ہو جائیں گے۔

اعراض توحید کو دنیا میں دوبارہ لا بٹلا اور اسے ساری دنیا میں دوبارہ قائم کر لوں آدمی با بقفظ بجز خدا کی بادشاہت کو دنیا میں ایسے ہی قائم کرنے والا جیسے آسمان پر قائم ہے۔ ایک ہی شخص ہے۔ سن کا نام ہے

مُحَمَّدٌ

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَوَعَلَىٰ آلِهِ وَسَلَّمَ
”تو جان ما منور گردی از عشق
نذایت حاتم اے حسان محمد“

انتظامی امور کے متعلق خط و کتابت کرنے کے وقت اپنے چیلر نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔
(مبشر الفضل)

بِخَيْرِ الْبَابِ إِنَّ الْبَابَ كَانَ دَهْوًا۔ یعنی اب توحید کے قائم ہونے کا وقت آگیا ہے۔ اور منترک مٹا دیا جائیگا۔ اور تمہارے سن ہو کہ منترک مہانے ناں اور شکست کی نیوالا ہے۔ ہیزو ہیزو پڑھ سستایا۔

